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Organizacja Narodów Zjednoczonych 

Informacja prasowa                                                                              

Warszawa, 27 czerwca 2002 r.

Raport na temat Milenijnych Celów Rozwoju dla Polski.

· Czy Polska wykorzystała swoje szanse rozwoju w pierwszej dekadzie transformacji?

· Jakie są możliwości i bariery rozwoju na przyszłość?

Eksperci
 Instytutu Badań nad Gospodarką Rynkową przygotowali na zlecenie Organizacji Narodów Zjednoczonych raport na temat Milenijnych Celów Rozwoju. Raport analizuje rozwój Polski w pierwszej dekadzie transformacji ustrojowej oraz wskazuje na szanse i bariery dalszego rozwoju. Analizą  objęto 8 obszarów życia społecznego: ubóstwo, rozwój edukacji, sytuacja kobiet, zdrowie, stan środowiska naturalnego, wyposażenie gospodarstw domowych w udogodnienia cywilizacyjne (wodociągi), rozwój i poparcie dla demokracji.  

Wbrew pesymistycznym ocenom Polaków o osiągnięciach Polski w okresie transformacji
,  był on bardzo korzystny z punktu widzenia rozwoju społecznego. Radykalne odwrócenie negatywnych tendencji i wyjątkowy w skali międzynarodowej postęp uzyskano w dziedzinie zdrowia, edukacji i ochrony środowiska. Poprawił się też znacznie dostęp gospodarstw domowych do udogodnień cywilizacyjnych. 

Jednakże niedostateczny postęp osiągnięto w ograniczaniu ubóstwa a sytuacja kobiet na rynku pracy uległa w tym okresie wyraźnemu pogorszeniu. Widoczne też jest w kilku ostatnich latach malejące poparcie dla demokracji, oraz petryfikacja i pogarszające się działanie jej instytucji. 

· Odwrócenie negatywnych trendów i  poprawa zdrowotności

Przeciętne dalsze trwanie życia wydłużyło się w latach 1990-2000 o ponad 3 lata (mężczyźni) i  o 2,5 roku (kobiety). Tak znaczny postęp osiągnięto przede wszystkim dzięki radykalnemu odwróceniu narastającego od początku lat sześćdziesiątych do 1991 r. zjawiska przedwczesnej umieralności  osób w wieku 15-59 lat (zwłaszcza mężczyzn). Dokonał się też istotny postęp w zmniejszeniu umieralności dzieci. Obecnie jest ona porównywalna z sytuacją w wielu wysoko rozwiniętych krajach. Bardzo dużej poprawie uległo zdrowie matek.

· prawdopodobieństwo zgonu mężczyzn (w wieku 15-59 lat) zmalało o ponad 15%,

· prawie o 30% zmniejszyło się prawdopodobieństwo zgonu (w wieku 15-59 lat) z powodu chorób układu krążenia,

· prawie połowę spadła umieralność dzieci w wieku poniżej 5 lat, 

· śmiertelność z przyczyn położniczych spadła o połowę. 

Są dwa główne czynniki, które miały wpływ na znaczącą poprawę zdrowotności: znaczne obniżenie spożycia tytoniu oraz zmiana diety: oba silnie związane z wprowadzeniem gospodarki rynkowej i otwarciem Polski na produkty żywnościowe z całego świata  oraz realizacją programów promocji zdrowia. 

· Radykalne zwiększenie liczby studentów

U progu lat dziewięćdziesiątych tylko 9,8% osób w wieku akademickim studiowało na wyższych uczelniach. To bardzo mało na tle innych krajów europejskich. W latach dziewięćdziesiątych nastąpił wyjątkowy postęp w tej dziedzinie. 

· odsetek osób w wieku akademickim, studiujących na uczelniach wyższych wzrósł ponad trzykrotnie.

Jednakże znacznemu zwiększeniu się liczby studentów nie towarzyszył odpowiedni wzrost nakładów publicznych na edukację na poziomie wyższym. Spowodowało to radykalny spadek liczby personelu naukowego szkół wyższych w relacji do liczby studentów oraz pogorszenie się warunków studiów. Często niezadowalająca jest też jakość nauczania. Wyższe studia są znacznie mniej dostępne dla młodzieży mieszkającej z dala od ośrodków akademickich oraz mniej zamożnej. 

· Znacząca poprawa stanu środowiska naturalnego

Negatywne trendy dotyczące stanu środowiska naturalnego uległy w latach dziewięćdziesiątych odwróceniu. Podstawowe rodzaje presji wywieranej na środowisko zostały znacząco ograniczone. W latach 1990-1999  na jednostkę wytworzonego dochodu narodowego:

· zredukowana została  emisja gazów i pyłów do atmosfery: (dwutlenku siarki o 60%, dwutlenku węgla o 40%, tlenków azotu o 45%, pyłów o 70%) 

· zmniejszył się pobór wody o 45%

· zmniejszył się zrzut ścieków o 40%

· zmniejszyło się wytwarzanie odpadów przez przemysł o 40%, 

· spadło zużycie energii pierwotnej o 35%,

Spadek presji wywieranej na środowisko naturalne utrzymywał się również w okresie wysokiego wzrostu produkcji  w latach 1995-1999. 

· Większa dostępność wody w wodociągach i wyraźny  postęp w oczyszczaniu ścieków 

W latach 1990-2000 stale wzrastał udział mieszkań, w których można korzystać z  wody z wodociągów. Zmniejszyła się wyraźnie ilość zrzucanych ścieków,  nastąpił też wyraźny postęp w ich oczyszczaniu. Zmniejszyła się ilość ścieków wymagających oczyszczania, w tym takich które trafiają do wód powierzchniowych. Oczyszczanie mechaniczne i chemiczne zastępowane jest oczyszczaniem biologicznym i biologicznym przy podwyższonym poziomie usuwania biogenów. Szczególnie to drugie rozwiązanie jest bardzo korzystne dla poprawy jakości wody pitnej. Stale wzrastała liczba miejskich oczyszczalni ścieków i liczba miast przez nie obsługiwanych

· udział mieszkań pozbawionych wodociągów zmniejszył się o ponad 15% na wsi i o około 2 % w mieście. 

· liczba miast pozbawiona oczyszczalni ścieków spadła z 363 w 1990 r. do 79 w 2000 r,

· o ponad 20% spadła ilość ścieków odprowadzanych do wód powierzchniowych (w tym o ponad 30% spadła ilość ścieków komunalnych),

· ponad ¾ spadła ilość nieoczyszczanych ścieków odprowadzanych do wód powierzchniowych. 

Nadal jednak prawie 17% gospodarstw domowych na wsi oraz ponad 3% w miastach pozbawionych jest wodociągów.  Nadal 20,7% mieszkańców miast zamieszkuje w  miastach nie posiadających oczyszczalni ścieków. 

· Słabe postępy w ograniczaniu ubóstwa. 

Zmniejszanie obszarów ubóstwa było w latach dziewięćdziesiątych niedostateczne. Zmniejszanie się sfery ubóstwa nie objęło wszystkich grup społeczno-ekonomicznych. Ubóstwo powiększyło się w gospodarstwach domowych rolników, a tylko nieznacznie spadło w gospodarstwach pracowników użytkujących gospodarstwa rolne. Proces ograniczania sfery ubóstwa został zahamowany  w 1999 r. wraz ze spadkiem dynamiki wzrostu gospodarczego i narastaniem bezrobocia. 

W latach 1994-2000 odsetek ludności żyjącej poniżej progu ubóstwa
: 

· zmalał o ponad 5 punktów procentowych wśród rodzin pracowniczych, o 4 punkty wśród rodzin emerytów i rencistów, i o prawie 10 wśród rodzin utrzymujących się z innych niż emerytury i renty świadczeń społecznych,  

· wzrósł o 0,7 punktu procentowego wśród rodzin chłopskich .

W 1999 r. nadal prawie 15% ludności żyło poniżej progu ubóstwa

Ubóstwo jest mocno skorelowane z bezrobociem oraz z niskim wykształceniem. Dotyczy częściej  rodzin wielodzietnych lub  niepełnych. Najrzadziej występuje w dużych aglomeracjach miejskich, najczęściej na wsi. 

· Zwiększenie się nierówności szans kobiet na rynku pracy

W tej dziedzinie po roku 1989 nastąpił w Polsce wyraźny regres. Kobiety są bardziej narażone na bezrobocie, dłużej pozostają bezrobotnymi i jest im znacznie trudniej niż mężczyznom znaleźć pierwszą pracę lub pracę po okresie nieaktywności zawodowej. 

· w okresie 1992-2000 stopy bezrobocia kobiet pozostawały o 19-39% wyższe od stóp bezrobocia mężczyzn,

· odnotowuje się znaczącą przewagę kobiet wśród długotrwale bezrobotnych: na 100 mężczyzn – długotrwale bezrobotnych przypadają 123 kobiety.

· choć kobiety na rynku pracy w Polsce są przeciętnie lepiej wykształcone od mężczyzn, zarabiają od nich przeciętnie o 20% mniej. 

· kobiety rzadziej niż mężczyźni zajmują też wysokie pozycje menedżerskie.

· Brak postępów w funkcjonowaniu instytucji demokratycznych

W 1989 r. nastąpiło odrodzenie demokracji w Polsce. W pierwszym okresie społeczeństwo postrzegało zmiany jako korzystne, lecz opinia ta stopniowo zaczęła się zmieniać. Od połowy lat dziewięćdziesiątych znacząca większość społeczeństwa jest sfrustrowana i ma poczucie, że nie jest w stanie aktywnie uczestniczyć w życiu publicznym. 

Politycy powszechnie postrzegani są jako skorumpowani, powszechny jest również pogląd, że nie ponoszą oni odpowiedzialności przed swymi wyborcami. Liczba organizacji pozarządowych jest wprawdzie duża, ale większość z nich jest słaba i mało aktywna. Uważa się zarazem, że  współpraca państwa z organizacjami pozarządowymi jest nie wystarczająca w stosunku do potrzeb i potencjału tych ostatnich. Rosnąca nieufność wobec polityków i porządku demokratycznego oraz spadek społecznego zaangażowania znajdują swoje odbicie w wynikach wyborów, frekwencji wyborczej i postrzeganiu korupcji. Zachodzi tedy potrzeba nie  tyle zmiany demokratycznych reguł, które spełniają swoje zadanie, co poprawy jakości życia politycznego poprzez postawienie tamy korupcji i zwiększeniu uczestnictwa społeczeństwa w życiu publicznym. Niezadowolenie z instytucji demokratycznych wpływa na negatywną ocenę osiągnięć Polski, a niezadowalający stan instytucji demokratycznych jest barierą rozwoju społecznego. 

· Wskaźnik postrzegania korupcji spadł z 5,57 w 1996 r. do 4,1 w 2001 r. (na skali 1-10pkt, 10- największa korupcja).

· Perspektywy na przyszłość 

Polska może osiągnąć dalszy, znaczący postęp w rozwoju w kolejnych piętnastu latach. Jednakże w takich dziedzinach jak sytuacja kobiet na rynku pracy czy przeciwdziałanie ubóstwu nastąpić muszą istotne zmiany w polityce i jej skuteczności.  Zapewnienie równych szans w dostępie do edukacji wyżej i jej jakości wymaga też zmian w polityce edukacyjnej. W pozostałych dziedzinach utrzymanie pozytywnych tendencji będzie łatwiejsze ale i tu potrzebna jest poprawa prowadzonych polityk. Znaczącą barierą w realizacji ambitnych celów rozwojowych może być brak poprawy w funkcjonowaniu instytucji demokratycznego państwa (dotyczy to zwłaszcza korupcji).

� Raport opracowany został pod kierunkiem Ireny Wóycickiej  przez zespół ekspertów z składzie: Maciej Grabowski, Irena Topińska, Jerzy Śleszyński, Wiktoria Wróblewska, prof. Witold Zatoński.


� Por. Raport z badań: Ostatnie dwanaście lat z perspektywy osobistej, CBOS, lipiec 2001.


� Próg ubóstwa - próg interwencji w pomocy społecznej z 1999 r w cenach danego roku.





UN House( Al. Niepodległości 186, 00-608 Warszawa ( Postal Address: P.O. Box 1, Warszawa 12

Tel: (+48 22) 825 92 45 ( Fax: (+48 22) 825 49 58 ( E-mail: registry.pl@undp.org

